

# EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO V  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Tortosa al mes. 0'50 pesetas.  
Fuera trimestre. 1'50 id.

Sábado 6 de Mayo de 1905

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Redacción y Administración NUM. 223  
calle de Moncada, 24.

Para EL PUEBLO.

## Las enfermeras laicas

Hartos estamos de que la gente clerical nos atruene los oídos con los ditirámicos elogios de las excelencias de las enfermeras religiosas. A creerles, los ángeles con tocás, solo por la virtualidad de los hábitos, son de naturaleza distinta á la de los demás mortales y susceptibles por ende de poseer virtudes que á los demás no nos alcanzan ni tanto así.

Por fortuna para nosotros y por desgracia para la gente de escapulario en pecho y rosario en mano, la experiencia de la vida ha demostrado de modo irrefutable, que las enfermeras religiosas, las Madres, las Hermanas sean de la orden que fueren, puestas al frente de establecimientos benéficos dejan mucho, pero mucho que desear en punto al honrado y humano cumplimiento de sus deberes filantrópicos y administrativos.

En Francia fué preciso echarlas de los Hospitales y Asilos; y aquí en España aunque se haya querido cubrir con el manto del silencio los abusos y faltas por las religiosas enfermeras y administradoras cometidos en las casas de beneficencia, no se ha podido lograr que la vituperable conducta de los ángeles con tocás sea del dominio público y que de ellas tengan que ocuparse escandalizados la prensa, las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos.

Es un error funesto; una solemne mentira que hay que combatir sin descanso, eso de la excelencia casi sobrenatural de las enfermeras religiosas. Y hay que combatir con mayor razón esa mentira, en cuanto en ella se apoyan los clericales y hasta algunos que se dicen demócratas para impedir que sea laica la beneficencia.

De lo que las enfermeras laicas valen aún en nuestra misma España, dá una idea lo siguiente que copio de periódico tan poco sospechoso de parcialidad como "El Globo," de Madrid: "Por cierto, que como dato curioso y que merece consignarse para enaltecer á la mujer española citaré el hecho de que uno de los doctores extranjeros que estuvieron en Madrid en el último Congreso médico, visitó y admiró en todo lo que ciertamente vale el Instituto Rubio, y el servicio inapreciable en el que prestan las enfermeras. Ágiles, dispuestas, habilísimas son auxiliares valiosos de los celebres médicos que tienen á su cargo las salas de aquel benéfico establecimiento, señoritas son, que estudian y practican allí, llegando á poder ejercer la profesión de practicantes con tal perfección que los enfermos y operados están en sus manos también asistidos como en las del médico. Admirando esto, el doctor francés, ha pedido al Instituto Rubio enfermeras para que presten sus servicios en la vecina República. Con tal motivo existe escasez de practicantes femeninos en el sanatorio de la Moncloa.

Los grandes hombres siempre dejan tras su paso por el mundo huellas benéficas é imborrables.

D. Federico Rubio fué un gran me-

dico fundador del Instituto donde tantos desgraciados hallan alivio á sus dolencias; pero fué algo más y por ello merece que se recuerde con cariño; fué un hombre de inteligencia superior que, sobreponiéndose á prejuicios y rutinas de su época, abrió á la mujer una nueva puerta al trabajo honrado, convencido de que la aplicación del sexo femenino haría honor á su pensamiento; la práctica le dió la razón, demostrando que, cuando se deja trabajar á la mujer, si no supera al hombre, al menos, le iguala.

Cesen, cesen pues, por injustificados é insostenibles los ditirámicos elogios de los ángeles con tocás; déjese de deprimir injustamente á las enfermeras laicas que de Francia nos vienen á buscar después de haber arrojado al personal religioso de las fundaciones filantrópicas creadas para aliviar el dolor.

CRISTÓBAL LITRÁN.

Reus Mayo 1905.

TRIBUNA LIBRE

## LIBRO NUEVO

*Jesucristo nunca ha existido.* Así se titula un libro recientemente publicado, y que ha llamado poderosamente la atención.

Desde muy niño, recitaba yo versos á la virgen y á los santos, en la iglesia de la Sangre; y ya en esa tierna edad, me asaltaba la duda; ninguno de los libros místicos que leía me daba idea clara de lo que á mi me atormentaba: era preciso buscar en otras fuentes el agua clara y cristalina que apaga a la sed devoradora que sintiera de aspiración á la verdad que no encontraba en los libros de santa Teresa, san Luis Gonzaga y santo Tomás de Aquino.

Transcurrieron los años, y empecé á leer en los escritos de García Vao, Chies, Demófilo, Rosario de Acuña, y Constancio Miralta. Mucho aprendí en sus escritos y libros, sobre todo, en Los Secretos de la Confesión y El Sacramento Expúreo, pero la creencia en Dios y su representante en la Tierra, Cristo, por estos escritores, no acababan de satisfacerme; yo no podía decir, de la creación del mundo por Dios, y que este se hubiese creado á sí mismo. Era preciso, pues, buscar en otros libros lo que yo deseaba: mi primer afán, fué tener una idea clara de la existencia de Dios, y la creación del mundo, y logrado esto, buscar la verosimilitud de ese Cristo, hombre y divinidad (todo en una pieza).

Comprendí que era preciso leer mucho, y en particular ciencias positivas para lograr algo de lo que yo deseaba. La Geología, me dió una idea clara de la constitución del Planeta sobre el que vivimos, y la Astronomía, la Física y la Química, apagaron aquella sed devoradora de verdad que yo sentía. Júpiter, según está aceptado por todos los astrónomos, es muy anterior á la Tierra, y el Sol es anterior á los dos, tal vez muchos siglos, con lo que se prueba que la Tierra,

no fué hecha en uno de esos seis días de la semana de que nos habla el Génesis.

La Geología nos prueba, bien á las claras, el estado primitivo del Planeta sobre el cual vivimos, su desarrollo gradual, y los fenómenos de que está dotado. En el estudio de estas ciencias, encontramos la falsedad de la creación del mundo por Dios, y la de la formación de Adán de un puñado de barro, y de una costilla de éste á su esposa.

Adquirida la firmísima convicción de que Dios no existe, creí era conveniente buscar la certeza de la no existencia de Cristo. A darme esta convicción ha venido el libro de Emilio Bossi, cuyo título es el que encabeza este artículo.

La existencia de Cristo, como hombre y propagador de un ideal, más bien dicho, de una religión, era bastante verosímil, y esto ha hecho creer en el tal personaje.

Sin embargo, algunas nebulosidades hacían dudar de su autenticidad.

De un artículo titulado "La vida ignorada de Jesús," inserto en "El Diluvio," de Barcelona; otro artículo de Clemencia Royer, y otros varios, así como del "Jesús," "Los Apóstoles," y "San Pablo," de Renán, pude deducir que Cristo era una figura simbólica y para completar la idea que yo me había formado, de la no existencia de Cristo, ha venido Rossi con su magnífica obra.

Leyendo el "Jesucristo nunca ha existido," de Bossi, se obtiene la firmísima convicción de que el primer apóstol del cristianismo, llamado Cristo del que nos hablan los teólogos, no ha existido, y que el cristianismo, es una copia del Budismo en cuya religión se registra un hombre igual al que nos pintan los teólogos cristianos. Para que mis lectores, puedan formarse una idea de lo que acabo de exponer, copiaré unos cuantos datos que Bossi aporta en su libro á fin de que se aprecie lo racional, lo lógico de sus afirmaciones.

"La madre de Buda se llamaba *Maya ó Mara*, habiéndole concebido por manera maravillosa, fuera de toda relación conyugal.

Cuando murió, mereció por sus virtudes ser acogida en el cielo donde moran los *Nat*.

Buda creció hermoso y dotado de extraordinaria inteligencia, maravillando á los doctores por su sabiduría. Abandonó, en suma, el techo paternal para llevar á cabo su misión.

Mientras ayunaba en el desierto á la sombra del árbol, durante un período de 49 días (7 por 7) fué tentado varias veces por el demonio, pero otras tantas salió victorioso.

Predicó por vez primera en Benares y convirtió á la fé á grandes y chicos. Su moral, como veremos en su lugar, se adelanta en mucho á la de Cristo.

También Buda, tuvo su discípulo traidor, Devadatta.

No dejó nada escrito. Pero sus discípulos, convocados á consejo gene-

ral, recogieron todas sus doctrinas. Entre estos discípulos hubo dos de naturaleza diametralmente opuesta: el uno serio, en absoluto convencido, y lleno de celo, dulcísimo el otro por naturaleza y predilecto de Buda. Lo mismo que San Pedro y San Juan discípulos de Cristo.

De lo poco que llevamos dicho se desprende con una evidencia que no puede ser mayor, que la India tuvo una encarnación del Dios Redentor hace ya 3.500 años antes de Jesucristo y otra seis siglos también con anterioridad á él, y que en su Jezeus Cristina y en su Buda existen ya casi todos los elementos del mito cristiano, á los cuales parecense extraordinariamente.

No quiero continuar copiando datos y citas del libro que nos ocupa, tanto por las cortas dimensiones de este periódico, como por no abusar de la benevolencia que en estas columnas se me dispense. Remito pues á mis queridos lectores á la obra de Emilio Bossi, segúrsimo de que apreciarán mi consejo, y adquirirán la plena convicción de que así como la Geología, la Astronomía, la Química y la Física demuestran la no existencia del Dios católico, el libro antes citado, demuestra que Jesucristo, nunca ha existido.

JACINTO MELICH ALEMANY.

Barcelona 24-5-05.

## 4 DE MAYO

El día 4 de Mayo lloverá probablemente.

¿Porque?

Porque aquel día, el Sol, la Luna y la Tierra estarán en conjunción, producirán las grandes mareas oceánicas cuyas leyes matemáticas se calculan ciertamente por cada puerto de mar.

Al mismo tiempo, producirán la inmensa ola atmosférica, cuya parte culminante penetrando en una zona más fría se condensará en gotas de lluvia, que caerán en la cúspide de los montes.

Si, con eso, coincide la llegada de una ola frigorífica viniendo del Norte y de las nevadas del Pirineo, la lluvia podrá ser abundante y llegar hasta todas las llanuras.

Si, por el contrario, un viento caliente, como el Siroco, el que viene de los deciertos del Sahara, y Marruecos domina, hará vaporizar de nuevo las gotas de la atmosfera antes que llegar á las tierras inferiores cultivadas.

Dentro de un siglo de observaciones de los sabios del Observatorio del mundo entero, puede ser que lo que es para nosotros simple *probabilidad* sea para las futuras generaciones, la expresión de leyes físicas deducidas matemáticamente de un inmenso número de observaciones.

Eso es la verdad; sin engañar, en nada á las masas inocentemente ignorantes de los labradores.

## MITIN OBRERO

Con un lleno rebosante, salpicado por la nota de buena concurrencia de mujeres, tuvo lugar en nuestro Teatro Principal, el mitin anunciado, hermoso remate de la simpática fiesta del Dios Trabajo.

Leyeron bonitos escritos los compañeros Casademunt y Alemany (J.), y peroraron Teresa Claramunt, la valiente propagandista; Bonafulla y Ferré, de la Sociedad de Pintores de Barcelona y obrero toda la vida.

¿Que dijeron?

Lo que no podían menos de decir: lo que inspiran la injusticia y el egoísmo de los poderosos y la resignación y la supina ignorancia de los débiles. Iluminados, todos ellos, por los albores de ese nuevo día, del *Gran día*, que no todos vislumbran, por desgracia de todos, y está más cerca de lo que muchos creen, lograron hacer simpáticos los conceptos más radicalmente revolucionarios.

Hay que mirar a la Tierra.

Hay que buscar en la Tierra lo que haga falta, con perfecto derecho de adquisición: el Cielo no da nada: deja morir, desapiadado y cruel, a los que le vuelven los ojos. El trigo está aquí; aquí abajo.

Y para terminar la lijera revista de este mitin,—sintiendo mucho, por las dimensiones del periódico, no poderla hacer a mi gusto,—voy a copiar dos párrafos de la última novela de Blasco Ibáñez, "La bodega".

"Pero los infelices sacudían ya su atonía: el dios era un cadáver. No más resignación. Ante el Cristo muerto había que aclamar el triunfo de la Vida. El cadáver inmenso aún pasaba sobre la tierra, pero las muchedumbres engañadas se agitaban ya, dispuestas a sepultarlo. Por todos lados se oían los vagidos del mundo nuevo que acababa de nacer. La Poesía, que profetizó vagamente la llegada de Cristo, anunciaba ahora la aparición del gran Redentor, que no había de encerrarse en la debilidad de un hombre, sino que encarnaría en la inmensa masa de los desheredados, de los tristes, con el nombre de Rebelión.

Los hombres comenzaban de nuevo su marcha hacia la fraternidad, el ideal de Cristo; pero abominando de la mansedumbre, despreciando la limosna por envilecedora é inútil. A cada cual lo suyo, sin concesiones que denigran, ni privilegios que despiertan el odio. La verdadera fraternidad era la Justicia social.

Todo lo que se diga por los agitadores de la verdadera redención humana, está sintetizado en estos dos substanciosos párrafos.

Sin darnos cuenta, todos aspiramos a lo mismo, todos pertenecemos a la misma escuela, désele este ó aquel nombre, los que protestamos del injusto estado actual de cosas.

R.

Tortosa, 1905.

## Sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia de D. Antonio de Ramón, y con asistencia de los señores Majó, Fabregat, Bonet y Caminals, se celebró sesión el lunes último, tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Enterarse de la recaudación obtenida por arbitrios y consumos, en los últimos días.

Aprobar la distribución de fondos para el corriente mes.

Conceder pensiones de lactancia, para cuando por turno les corresponda.

Las leyes absolutas, inmutables, divinas que rigen y gobiernan la infinidad de los universos vivientes, no son móviles, ni caprichosas.

Hombre, estúdielas y trabaja.

J. C.  
Tortosa 1.º de Mayo de 1906

## ¡Tal vez!

Asomaban sus terrosas cabecitas por entre unas matas de tomillo.

—Fíjate, querida. Te ofrezco este par de calandrias. Vas á ver. No se me escapan. Házte cuenta que las tienes. Te dedico *la acción*.—Encañoné la pequeña pareja y... sonó el tiro, pero tú habías desviado levemente el arma, con el mango de tu sombrilla.

No me encolericé porque contigo no he podido encolerizarme nunca, pero te miré seriamente y te encontré sonriendo... con los brazos abiertos.... Tiré la escopeta, y acepté tan sabrosa invitación.

—¿Por qué has hecho esto?

—Porque no quiero que mates.

—Pero, alma mía, esto es una cursilería que te perdono, pero lo es. Si todos pensáramos de esta suerte no comeríamos más que verduras y legumbres y aun podría entrar el sentimentalismo por este lado.

—Está bien; comprendo que es preciso destruir, matar, para vivir,—horrible condición, por cierto,—pero... que lo hagan otros. He leído en los libros que tu me has hecho conocer, que hasta el crimen es necesario para la marcha de esta pobre vida, pero te repito lo mismo: ¡que lo hagan otros! ¿No tenemos de que comer hoy?

—Mucho que sí.

—Pues entonces ¿para qué matar á esos esbeltos animalitos? ¿No has visto? Estaban contándose sus amores á la sombra del tomillo como nosotros á la sombra de esta copuda encina. ¿El mal es necesario? Conforme, pero que lo hagan otros!... Un ramito de flores de romero, te lo apreciaré más que cadáveres de esas pobres calandrias.. har huido por allí... miralas... en ese olivar de enfrente... Entonan un himno de gracias á tu alma generosa.

—O al mango de tu sombrilla. No volveré á disparar la escopeta. Tienes razón. ¡Que lo hagan otros!

¡Que ricamente cenamos la noche de ese día! ¿Te acuerdas? El paseo, había agrandado el apetito.

A los postres, la dueña de la casa en que nos hospedamos, entró, pálida y temblorosa, á decirnos que acababan de apuñalar al Sr. Cura del pueblo, un pobre hombre que había jugado más de una partida de guñote conmigo, un proletario en su clase, un ingénuo.... ¡Ah, si todos fuesen como él!...

¿Quién había sido el desalmado?

Nos lo contaron detalladamente.

Un perdido, un maltrabaja. Había rondado mucho y estado en Cuba; ni el vómito ni las balas le quisieron. Regresó al pueblo después de haber aprendido muchas cosas malas por el mundo. Nadie quiso darle trabajo; le tenían miedo, y él acudía todas las noches á recoger el óbolo que el bueno del cura le ofreciera.

Aquella noche, el respetable donante no tenía un céntimo. Hubo una infeliz parturienta por en medio, y el cura agotó todos sus recursos en aquel extraordinario.

No se avino, el tunante, á prescindir, una sola vez, de la limosna que le aseguraba un día más de vida, llegando á cegarse de tal modo que, diciendo que ya encontraría él el oro que tenía escondido, lo apuñaló sin piedad, el miserable.

Quedamos abatidos, porque se trataba de una persona que nos había hecho objeto de las más delicadas

complacencias, desde nuestra llegada al pueblo, y mientras yo pensaba en la avaricia de los vecinos hacendados que no cooperaban, como debían, á las buenas acciones del excepcional sacerdote, oí que decías, envolviendo de un finísimo reproche tus palabras:

—Si el matador hubiese tenido las sobras de nuestra cena, tal vez no ascinará al Sr. Cura.

MIGUEL REY.

Tortosa, 1905.

## "La Sabiota"

COMEDIA EN CUATRO ACTOS

De esta obra que extensamente hablamos el día de su estreno, nos permitimos hoy copiar alguna de sus escenas, que revelan el tinte, sabor y lenguaje de la comedia.

## ACTO SEGUNDO

## ESCENA VII

Sofía, Doña Trinidad, Don Sebastián, Don Perfecto y Salvador.

D. SEB. (Irónico). El gran maestro.

D.ª TRIN. (Mortificante). Y no divino.

SALV. (Con sencillez hermosa). ¿Como no? Divino y humano. Del niño, con el tiempo, puedo hacer un Dios; de Dios, pasando días, sucediendo generaciones, puede que haga un hombre.

D. SEB. (Evitando la discusión). Se terminó la tarea?

SALV. No acabo yo nunca.

D. PER. (Cariñoso). No descansa?

SALV. Por deber unas veces, por satisfacción más tarde, enseño siempre. Enseñar al que no sabe.

D.ª TRIN. Obras de misericordia.

SAL. No; obras de amistad, de cariño, que tienden, aunque no á otra cosa, á hacer semejantes las almas, dando crédito á la magnificencia de la creación; millones de hombres juntos por el espíritu caminando á un solo fin, guiados por idéntico ideal.

SOFÍA. ¡Hermoso altruismo!

SAL. Ah! Rindo homenaje justo á la que por nombre y méritos es Sofía... ciencia.

D. SEB. (Sin poder aguantarse). Ciencia de hoy que todo lo matas, que á la vida privas con tus anatemas de sus encantos sublimes. Ah! juicios nuevos, brutales, toscos...

SAL. Habla V. en broma, verdad? Solo así se conciben semejantes aberraciones. (Va á la mesa donde está Sofía). Qué lee, que estudia la mujer filósofa?

D. SEB. Nada bueno. (Serio).

SAL. (Cogiendo el libro que leía Sofía). Cómo no, mi ilustre amigo. (Leyendo). La Pedagogie. son evolución et son histoire.

D.ª TRIN. (Por la Pedagogia). Quiere ser maestra?

SAL. (Con naturalidad). Es mujer, puede ser madre. (Leyendo). Rousseau, el gran Rousseau.

D. SEB. (Sin poder contenerse). El bajísimo, el maldito Rousseau.

SAL. (Sin excitarse). Permítame el sacerdote que defienda al gran filósofo, al padre inmenso de "El Emilio". Por deber de gratitud, de admiración.

D. SEB. Y para ensalzar al que en el siglo décimo octavo allí en la Francia, regalara al olvido la labor del canónigo La Salle, del chantre Claudio Joly.

SAL. ¿Qué recuerdo he de tributar á aquellos hombres que de los niños formaron seres serviles, estableciendo en sus escuelas el mútuo espionaje, obligando á besar la mano y dar las gracias después del azote con las varas ó palmeta?

D. SEB. Historia que tan parcialmente transmite los hechos! Ah! juventud, juventud que tan mal entiendes la historia.

SAL. Ved la obra de Rousseau que se ha impuesto á los siglos; en ella vereis desenvolverse una noble inspiración, un alma llena de sensibilidad. Léala, léala mil veces y cuando no le turbe la expresión de la belleza, entonces meditando, golpeando la cabeza, razonando, podrá juzgarle.

D. SEB. No necesito. (Enojado).

SAL. Deje esas tradiciones tristes que murieron al nacer, y son la ruina de los pueblos que buscan la salvación interrogando textos escritos. Olvide al pasado en sus errores que ese no

volverá, obedezca la ley de la vida, camine aprisa para llegar á nuestra juventud, sacerdote noble, apóyese en la razón, siga al siglo y reinará siempre, siempre.

D. SEB. Qué he de seguir si encarno la bondad que todo abarca. Ah! Ciencia y razón modernas que al arte habeis quitado la vitalidad, fé á las creencias: en vuestras brutales verdades yace muerto el idealismo, el placer de mil generaciones.

D.ª TRIN. Termine, cese la discusión.

D. PER. Lamento tales desavenencias. Y en cuanto á mí, doy voto de aprobación á... nadie, nadie.

SOFÍA. A quien piensa y razona; la verdad aunque no se diga, ha de sentirse en la conciencia; es, tu lo dijiste, la bondad antigua y debe sobreponerse á los intereses materiales, á las necesidades del deber.

## ACTO TERCERO

## ESCENA VI

Salvador y Sofía

SALV. Si, Sofía; pero antes quisiera... suplico me deje leer unas cuartillas en las que va demostrado un sentimiento, si es que en palabras puede expresarse. Como la obra es comun en ellas hay líneas en blanco: aquel hueco debe llenarlo V.

SOFÍA. Yo! (Queriendo comprender).

SALV. Si, pero con letras que dicte el alma nueva, ese espíritu que comienza á reinar en su ser; que hace una mujer de la muñequita de porcelana. (Pausa. Saca unos papeles del bolsillo cuidadosamente guardados en un sobre). Empiezo. (Lee bastante emocionado). "Llamo fuerte, con gran esperanza, al corazón, suplico al sentimiento. Lo tiene la mujer pensante? Conteste aquí, apunte: sí ó no.

SOFÍA. (Con decisión.) Sí.

SALV. Era la base; luz, luz... ya arderá. "El hombre lo tendría también? Diga. Por analogía.

SOFÍA. (Pausa.) Si... ya lo creo.

SALV. Y en las obras, esencia del realismo, la "super-mujer", no ha leído, estudiado nunca que esos corazones latiendo en pechos distintos se unen, fusionan...

SOFÍA. Si.

SALV. (Siguiendo.) Se unen, fusionan por el amor...

SOFÍA. (Identificándose.) Si; y en las pasiones vese una pareja ideal, el arrogante, bella ella que van á una obra comun; separados parecen tristes, inútiles; fundidos en el crisol, se les ve caminar á algo sublime; coadyuvan, persisten...

SALV. Y por esas dos figurillas nacidas de la inspiración de un hombre no sintió nada... nada. En la oda, no llegó al lirismo, en su elegía no derramó lágrimas? (Comprendiendo la lucha de Sofía.) Oh! luce V. con ese enemigo tan dulce y bueno.

SOFÍA. Pero.

SALV. Quiero ver el temple, la tenacidad. "Y esos muñequitos de papel los habrá visto con alma y organismo demostrando la unidad divina para conseguir la humana; arrancados del texto y transportados á la realidad en el teatro, la calle, el "budoir", la choza?...

SOFÍA. Causando admiración grande, sublime...

SALV. (Fijo en su pensamiento.) "Y por los que, nobles, batallan en las páginas de un libro llevando á la felicidad otros seres con su altruismo no han inspirado en V. algo más que el respeto, la distinción por su esfuerzo moral? no se ha identificado en sus sentimientos y voliciones, coincidiendo en..."

SOFÍA. Lo pensé, lo siento ahora, lo creo.

SALV. "Abstrayendo, entre todos hará uno que por sus condiciones ó aptitudes, cautive más la atención; por su sinceridad y sencillez exceda al aprecio de los otros." (Larga pausa.) Ese hombre forjado por V. en su imaginación, su espíritu, es... soy yo?

SOFÍA. ¡Salvador! (Esta palabra más que otra cosa significa un grito espontáneo de agradecimiento al maestro).

SALV. Volveré; medite y escriba; ese deber que reconocen tan pocos por apatía é ignorancia, ha obligado á mostrar mis juicios, ilusiones y esperanzas; tiene aquí (indicando el papel) y lo dejo, el corazón, el alma con sus desgracias y glorias; si la confianza es cariño, considere, Sofía, la grandeza de mi amor. (Saluda y vase; Sofía queda abstraída viéndole partir.)

MARCELINO DOMINGO.

á Francisco Escója Romeu y Cayetano Arasa Estrada.

Anunciar que D. Francisco Escudé solicita autorización para instalar un motor en la casa que habita en la calle de la Estación, á fin de que los vecinos puedan alegar, durante el plazo de 15 días, lo que crean procedente.

Autorizar las instalaciones de motores que han solicitado varios vecinos, en vista de que durante el plazo de 15 días, señalado para reclamar, ninguna se ha presentado; debiendo sujetarse á las condiciones establecidas en las Leyes para el funcionamiento de los mencionados aparatos.

Enterarse con satisfacción, de una comunicación de la Administración de Hacienda, en la que se traslada otra de la Dirección general, dando cuenta de la rebaja del cupo de consumos de esta ciudad.

Elevar á la Superioridad, las peticiones de los obreros, contenidas en una instancia que entregaron el día primero de Mayo.

El Sr. Fabregat, dice que en vista de los perjuicios que se ocasionan á las poblaciones comprendidas en el trayecto de Tortosa á Castellón, se ruegue á la Dirección General de la Compañía de los caminos de hierro del Norte, el restablecimiento del servicio de pasajeros en los trenes llamados mensajerías, creyendo que la Compañía atenderá el ruego que Tortosa le dirige, pues en las factorías de esta ciudad recauda la Empresa más de 2.500 pesetas diarias. Añadiendo el señor Fabregat, que si la petición directa á la Empresa no daba resultado, se pusiera de acuerdo el Ayuntamiento con los de Tarragona, Vinaroz y Castellón, pidiéndose el apoyo de los diputados. El señor Presidente dice que aquel mismo día le había ofrecido el Diputado D. Primitivo Ayuso, su concurso para lograr el restablecimiento del servicio suprimido, y el Alcalde de Castellón también había remitido copia de la carta que dirigió á la Compañía del Norte, pidiendo dicha autoridad el concurso del Ayuntamiento. La Corporación acordó se telegrafe al Director general y se hagan las gestiones necesarias, para lograr el restablecimiento del servicio.

El Sr. Caminals hace varias preguntas sobre la instalación de agua en el Mercado, que contesta el señor Presidente.

Y después de pedir el mismo Sr. Caminals, que para evitar los presentes escándalos se dejara abierta la fuente del Rastro, y de manifestar el Sr. Alcalde la imposibilidad por falta de caudal de aguas, se levantó la sesión á las 20 horas.

## Cuartillas á la imprenta

¡HORROROSO!

—“Han llegado á Cádiz varios obreros agrícolas procedentes de la campiña jerezana, los cuales presentan síntomas evidentes de enajenación mental.

Se cree con fundamento que el hambre y las calamidades sufridas en este largo periodo de crisis agudísima, han perturbado sus facultades.”

¡Eí hambre, hasta la locura!...

¿Pero es que estamos todos castrados al consentir iniquidad tanta?

¿No pensamos que, con la indiferencia de ahora, podemos autorizar una época de horrores y crímenes?

¿Vamos á esperar que la anemia nos tire de bruces por los arroyos?

Cuando se muere y enloquece por hambre, es que se ha llegado al colmo del embrutecimiento.

Horroroso, pero merecido.

\*\*

NO VALE LA PENAL

El “Boletín de la Cámara Agrícola,

de esta ciudad, muy oportunamente y con buen sentido, indica el medio infalible de que se vale la Ciencia, en los pueblos cultos para hacer llover.

No lo transcribo porque no lo merece el pue lo que dá el espectáculo que se dió aquí el domingo último.

Ni me ocupo de tal espectáculo porque tampoco lo merece.

Pueblos así se comprende que mueran y enloquezcan por hambre.

Y al que chille... unos cuantos azotes en salva sea la parte!...

Con una buena azotaina, habrá de sobras.

DE ALFREDO CALDERÓN

“La monarquía se sobrevive para arrastrarnos con ella al abismo. El monarquismo abandona para aniquilarnos su viejo sepulcro de piedra... La tradición hace aquí imposible al progreso. La rutina mata la riqueza, el dogmatismo mata la inercia. Nada aprendemos, nada olvidamos. Nuestro proyecto es el presupuesto de la tumba. Los dos tercios de nuestros escasos recursos son pasto de gusanos. Pocos años más de este régimen, y el turista que recorra los campos dando España fué, repetirá tristemente la tristísima frase del clásico: “*Etiams pectere ruince*”.

Final de un sentido artículo que titula su autor, “El país de la muerte”.

Hace una temporada que tiemblo al tener que leer la prensa.

Desdoble periódico tras periódico, poseído de un sentimiento extraño, mezcla de miedo y vergüenza.

Se, de antemano, lo que voy á leer.

Clamoreo inmenso de todas las desdichas y miserias humanas, crónicas de arbitrariedades é injusticias legalizadas ya por la costumbre, algun rugido de rabia impotente y... nada más.

La Prensa honrada, la que no gira en el papelismo del céntimo ni espera bazofia gubernativa, fustiga, indignada y colérica, á la fiera dormilona, pero... ¡si quieres!...

La fiera, que ni lega á sapo, revuelve estupidamente los ojos, y queda, otra vez, ensapada, hasta que sucumbe por no molestarse en abrir la boca siquiera.

¿Y se llaman hombres esos rebaños que solo saben unirse para caer extenuados frente á los Ayuntamientos ó Gobiernos civiles?

¡FIATE Y NO CORRAS!

“En breve el Czar hará un viaje como peregrino á la tumba de San Serafín, en Sarafsbays, para implorar ante las santas reliquias que el ejército ruso sea salvado de la derrota.

El Emperador había ido anteriormente en peregrinación á la venerada tumba, para pedir que Dios le concediese un heredero.”

Muy bien, pero muy bien que el Zar se ausentara, peregrino y todo, para lograr un heredero.

Podría repetirse la leyenda peruana que tan graciosamente nos cuenta Ricardo Palma, *Los amores de San Antonio*.

“Mi abuela tiene un cabrito, dice que lo matará, del cuero hará un tamborcito, lo que suene... sonará.”

Pero que el pobre Serafín se meta á Santiago, y se arranque desde Sarafsbays para cercenar cabezas japonesas, eso si que no lo lograrán todas las ausencias irraginables.

Cuando se trata de chiquillos, bueno; pero los japoneses le han demostrado muy bien al Zar que no lo son.

Si va á implorar como débil mujerzuela, está en carácter.

Parecen incompatibles tanto poder y tanta estupidez juntos, pero esta unión violenta ha parido un hijo: el *Desastre ruso*.

¡Pobre Zar!... Si al menos hubieses sabido ponerte al frente de tus ejércitos y hacerte matar dignamente en la Mandchuria!...

Cobarde, muy cobarde como todos

los grandes malvados.

¡Ya te darán, Serafín!...

\*\*

¡TAPA TAPA!

Mi colega *Coriolanus*, fórmula, en “El Ampurdanés”, de Figueras, la siguiente pregunta:

“Adán y Eva no tuvieron más que dos hijos, es decir: *ninguna hija*. ¿Quién fué, pues, la esposa de Caín?”

MERY.

Tortosa, 1905.

## REMITIDO

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Estimado amigo: Para dar á conocer á los lectores de este semanario—ya que se precian de aplaudir los adelantos y progresos que la *fotografía-tipográfica* introduce en las columnas de sus periódicos de política convencional—solicito á V. publique el siguiente recorte para satisfacción de todos cuantos se interesen por la prosperidad de los granujas, pillos y truhanes.

La nueva invención *foto-tipográfica* es fruto *sabrosísimo* de los consecuentes *Debates* de la calle de *Camibios*.

Leed:

“La fiesta del 1.º de Mayo se celebró ayer en esta ciudad con menos entusiasmo en la clase obrera que otros años.

La autoridad local, con muy buen acuerdo, dispuso que la Guardia civil y municipal cuidara de evitar las coacciones con que directa ó indirectamente se obligaba á cerrar los establecimientos en otros años, y de esta suerte los industriales tuvieron sus tiendas abiertas sin que se lamentara ningún incidente desagradable. Nuestros obreros dieron muestras de la cultura y seriedad que les distingue. La única tienda ó una de las pocas que no se abrieron fué la del alcalde, que dió una muestra de servilismo á los de abajo como la había dado antes á los de arriba.

Anoche se celebró el mitin *anarquista*, y se despotricó contra todo lo humano y lo divino, sin que oyera una sola palabra mal sonante el delegado de la Alcaldía. Esto no sorprendió á nadie.

Después de Nougés, Lerroux, después de Lerroux, Fuente; después de Fuente, la Claramunt, y después... de la teoría del anarquismo viene, fatal y lógicamente la práctica de la dinamita.”

O lo que es lo mismo: una hecatombe como la del 16 de Abril, donde se asesinaron á indefensos obreros en la misma casa Consistorial, sembrando el pánico y la desolación por todos los hogares.

Aquello no fué dinamita, pero sí el resultado de la lógica burguesa.

JOSÉ ZARAGOZA.

Tortosa 2 de Mayo de 1905.

## CRÓNICA LOCAL

Como teníamos anunciado, el lunes se celebró por nuestros correligionarios de la barriada de Regués, la fiesta del 1.º de Mayo.

A las siete de la mañana, la música republicana de Tivenys recorrió las calles tocando alegres dianas.

A las 8, llegaron para tomar parte en la fiesta, buen número de correligionarios de esa, que fueron recibidos por todos os de Regués, trasladándose á la finca de nuestro querido amigo el presidente del Comité de Unión Republicana de aquella barriada don Juan Arasa Estrada, cambiándose entusiastas y sinceros saludos, se les obsequio con un almuerzo y

y desde allí presedidos por la música recorrieron la barriada.

A las 10 la banda ejecutó algunas piezas en la plaza.

A las 12, se celebró un modesto banquete, sentándose en derredor de las mesas hasta 180 comenales, reinando el mayor orden y armonía, y pronunciándose, al final entusiastas brindis, cantándose además algunas coplas alusivas al acto.

A las tres de la tarde, se celebró un animadísimo baile en la plaza.

A las 5, se celebró un mitin en casa del Sr. Presidente leyéndose trabajos alusivos al acto, entre otros uno muy entusiasta de nuestro colaborador *Elxer* y haciendo uso de la palabra los señores Dasso, Curto y el concejal de nuestro Ayuntamiento Sr. Monclús, reinando gran entusiasmo.

A las 6, fueron despedidos por los correligionarios de Regués, los comisionados de Tortosa siendo acompañados hasta la carretera por la música, quedando muy complacidos de la atención de que fueron objeto.

El entusiasmo la alegría y el orden, fueron la característica de la fiesta, durante el día.

Algunos entusiastas correligionarios de Regués, se trasladaron á Tortosa, con objeto de asistir al mitin que se celebró en el Teatro Principal.

El lunes se pondrá á la venta en la Librería de las Hermanas Herederas de L. Bernis, la comedia en cuatro actos titulada *La Sabiote*, hermosa producción de nuestro querido compañero D. Marcelino Domingo.

El entusiasmo que despertó en el público, la noche del estreno, nos hace augurar la pronta agotación de la edición.

El órgano de los jesuitas, haciendo *honor á la verdad* como siempre, dice que se han separado del Centro de Corporaciones, gran número de obreros; hasta ahora, no ha sido más que uno, D. Francisco Mestre.

## Teatro Principal

Por tres únicas funciones está actuando, desde hoy en este coliseo la gran Compañía de Zarzuela que dirigen los Sres. Sola y Tena y en la que figura la reputada 1.ª tiple Carmen Casanoves.

De paso para Valencia se ha podido lograr detenerla estos pocos días, en los que podremos apreciar el verdadero sabor de las obras que representen, por las condiciones del personal y por lo mucho y bien que dominan el repertorio.

Asistiremos.

El sábado último, organizada por la *Tertulia Familiar* y secundada por la banda-orquesta de *Santa Cecilia* y rondalla de la misma, se celebró en el teatro del Bañerío, la función á beneficio de las víctimas del Lozoya.

A pesar de los buenos propósitos de los organizadores, el público se mostró poco caritativo, pues no se vió en el teatro la gente que parecía de biera asistir.

Villaverde ha dicho que considera inseparables el Rey, el Parlamento y la Constitución.

Peró los hechos demuestran que á veces se separan estos términos por aquel factor llamado Revolución, cuando hay empeño en prescindir de la verdadera voluntad del país, que es algo constante en la vida de los pueblos y que está por encima de las inestables formas de gobierno.

**A. Tort Nicolau**  
MEDICO-CIRUJANO  
CONSULTA GRATUITA  
DE 9 A 10 DE LA MAÑANA  
Mercaderes, 4, 2.º.—TORTOSA.  
Imp. Sucesores L. Bernis.—Tortosa.

# EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

## DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

## LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANCS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

JUAN ESTEVE

## GRANDES CANTERAS Y TALLERES

DE

## Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocidos hasta el día.

La casa cuenta con ROLLO (RODET) DE GODALL, ULLDECO A y MONTJUCH.

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en ferro-carriles, carreteras y puertos.

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

## GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

## ENRIQUE ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚMERO 11.--TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas y toda clase de bebidas, elaboradas con el bicarbonato de sosa.—Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos.—Zarzaparrilla clase 1.ª—Brea Munera clase 1.ª—Cerveza alemana, tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc. etc.

Se sirven y se hacen de encargo toda clase de bebidas.

## Centro de reclamaciones Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes invención.-Marcas fábrica

Director Gerente: Julián Nougés, Abogado. Madrid, Lagasca, 5, 1  
Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º  
Suscripción mensual de 10 á 25 pesetas, sin cobros de honorarios ni derechos más que la cuota convenida